

## 電子報 2\_課程介紹

FGV 將交換生一個學期分為上下兩個 Module，因此前半學期與後半學期的課是不一樣的。而因為一個 Module 只有半學期，所以一堂兩學分的課一個星期會上四小時。(通常分為兩天各兩小時)另外，FGV 提供修畢 16 學分(8 門課)的交換生一張修課證書。這張證書實際上的效用大不大我也不太清楚，因此要不要為了這張證書修這麼多課就看每個人的決定了。我當初是因為有另一位同學的學校得修 16 學分，因此我就跟著她修了。16 學分聽起來沒有很多，可是要注意國外的課通常 Reading 的份量都不輕；比較狠的老師常常會丟給學生近百頁的 reading 要求在下次上課前看完。因此學弟妹在選課前請審慎考慮交換這學期的時間安排。(不過也不建議選太少課，畢竟課堂也是一個認識其他交換生與當地學生的一個好機會。)

還有一點非常重要的事情:FGV 大學部的選課制度是在開學前一個多月選，而且選課時間結束以後就**不能退課**！不管開學後你多討厭那個老師抑或是發現自己負荷不了這麼多課，你是沒有退課這個選項的！我接下來會簡略介紹一下我修的這八門課：

### Brazilian Economy

這門課非常地扎實，老師會要求大家念巴西的經濟史(大約半本課本)；後半個 Module 上課採辯論的方式，因此在上課前需要先念過那次主題相關的資料文獻，老師會在上課時請同學發表看法。除了期末考以外，還需要與另一位同學合作一份期末報告，針對一項巴西的經濟議題進行探討與建議。

這堂課的老師 Jolanda 是荷蘭人，本身在「新興國家經濟發展」這個領域好像蠻有名的，巴西官方以及聯合國許多相關的報告都有她的影子出現。雖然幾乎每個星期都需要念跟山一樣高的 Reading(因為真的很多，到後期大家都會發展出一套快速抓重點看的技巧)，可是認真上完一個 Module 會發現自己對巴西的經濟發展與目前遇到的各種困境有蠻完整的認識。

### Brazilian Foreign Policy

這堂課主要在介紹巴西獨立以來各個時期的外交政策演變，有很大的篇幅著重在與南美其他國家以及美國的互動。每個星期老師都會有相關的 reading 給大家先了解當周的主題，不過上課主要是老師用講故事的方式講解，比較少與學生的互動。期末考老師會出十個問題，讓學生自己選三個問題回家花一個星期的時間作答。因此考試不算太難，可以在作答時參考文獻與網路資料。

這堂課的老師 Matias 來頭也不小，是巴西外交政策相關議題非常權威的評論家；講故事的上課方式也很吸引人。另外，老師暨不管學生的出席率也沒有考期中考，因此課堂成績 100%都看期末考的表現。

## Case on Economic Growth

這堂課主要在研究新興市場的經濟成長，舉凡非洲、南美、亞洲都算是探討範圍。這堂課也是負擔比較重的一堂，老師每個禮拜都會給不少蠻學術性的 reading，上課時也喜歡問問題請同學發言，有時候下課前還會給大家小 project；因此修這堂課除了本身要對經濟學有點概念，也請盡量先看過 reading 避免上課尷尬。不過因為新興市場有很大一塊是在討論中國大陸，所以相關的 reading 內容我們基本上都不陌生，因此修起來也不會負擔太重。這堂課有期末報告與期末考，期末報告採小組的方式針對一個新興市場作分析。

授課教授 Julia 是 FGV 國際辦公室的負責人，因此很關心交換生的生活；另外，身為德國人的她對學生要準時這件事非常的要求。

## Emerging Power in Global Politics

這堂課的主題是金磚五國崛起，對國際政治帶來的影響。老師會針對五個國家個別進行分析，並在最後分析這五個國家之間的角力。老師有時候會採用個案的方式上課，並分組讓同學們擔任個案中不同的角色，十分有趣。學期中也有個分組小報告，只需上台約 10 分鐘介紹所分配到的主題。每堂課前老師都會給一兩篇 reading，幾乎都是他寫的部落格文章；篇幅不長而且蠻有趣的。期末考的部分，老師會上傳一個問題，只需要在兩小時內回答該問題並上傳即可。(不須到教室考試而且可以使用筆記與網路資料)這堂課有蠻大一部份的篇幅是在探討中國大陸，因此上課內容對我們來說不算難，而且可以看到世界上各國不同的意見十分有趣。

這堂課的教授 Oliver 是位德裔巴西帥哥，上課很有趣，而且講到關於中國大陸的議題時很喜歡問台灣的觀點。基本上上他的課感覺不到甚麼壓力，還可以常常聽到許多巴西外交部相關的奇聞軼事。(有興趣可以上 Post Western World 這個部落格看他的文章)

## Gamification

這應該是我在 FGV 最喜歡的課了吧！他上課的方式是一次 4 小時，因此 7 周只上 7 次。主要在講「遊戲化」，也就是如何將遊戲的元素導入商業活動中，藉此去改變消費者的行為。例如紅利積點、金卡會員等等都算是遊戲化的範例。第一堂課老師會幫大家分組，接下來每一周老師都會一步一步地為大家介紹遊戲化，以及如何去設計出一個好的遊戲化商業模式；每一周各組就必須跟著老師的腳步去設計，並在最後一周進行成果發表。上課的方式非常地輕鬆有趣，有許多的時間讓各組去思考、討論、發揮創意。這堂課除了可以學到一個專案從無到有的過程，還可以跟同組的同學變得很熟！這堂課的期末考只是形式上考一下而已，基本上不影響老師的給分。(老師給的分數非常地高！)

Wagner 這個老師並不是專職的教授，他本身是一間顧問公司的老闆。他十分地願意去認識每一位學生，而且學生有甚麼需要他都會盡全力提供。因為他本身在業界工作，因此他與投資人的關係也很密切；像我們這組的 idea 就有被老師看上，後來由老師的公司投資，目前正在實際執行的階段。

## Marketing for Low Income

這堂課在探討如何針對低收入的客群進行行銷，提到了許多與一般行銷學很不一樣的觀念。另外，這堂課也花了很大的比例在講社會企業，以及如何透過社會企業去改善低收入消費者的生活。這堂課需要分組提出一個社會企業的計畫書，並且分析你們那組創造出的社會企業該如何行銷、營運以及改善低收入消費者的生活。這堂課的期末考基本上都考上課的 PPT，不會太難。這堂課可以學到很多不同的行銷概念，不過其實比較多的重點放在社會企業；因此選這堂課如果對社會企業相關的議題有興趣會更好。

Edgard 這個教授本身的專業是研究社會企業，因此對社會企業有許多非常有趣的看法；一開始大家可能會比較不適應他講英文的口音，但是過一兩個禮拜就可以跟上他的腳步了。

## Strategy in International Perspective

這堂課的主題非常地廣，從最基本的策略理論到巴西的發展，甚至是金磚五國的歷史都有講到。一個 module 下來我還是不太知道這堂課的重點放在哪一部分。不過期中考與期末考老師會發大約五篇的 reading，並且只針對這些文章出考題，因此蠻好應付的。

Antonio 這個老師蠻妙的，從頭到尾大家都不太懂他課程安排的邏輯，上課時也常常會突然從一個主題跳到另一個主題。他非常關心交換生對巴西的觀點，常常在課堂中講到巴西的社會黑暗面。他也十分多才多藝，葡語、俄語、德語他都會說，他下一個要挑戰的就是中文了。

## Technology Business Model

這堂課在講網路公司的商業模式，上課步調頗慢的，常常一堂課只講了一兩個概念或是公司。學期中有個分組報告要設計出一家網路公司並且上台報告，期末考主要考上課 PPT，不會太困難。

Libania 是一位十分富有情緒的老師，常常講課到一半自己崩潰或是講笑話沒人笑就很傷心的樣子。她人本身蠻有趣的，不過可能因為上課步調比較慢，課堂上大家比較容易放空。